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단원 개관

성취 기준

학습 목표

지도상의 유의점

핵심 역량

교수·학습 내용

1~2차시 교과서 60~69쪽

닮은 듯 다른 이야기88 도입

▶		두	그림을	살펴보고	서로	다른	부분을	찾아	그림에	표

하기

•�두 그림을 살펴보고 서로 다른 부분을 찾아 표를 한다.

전개

1	글을	읽고	물음에	답하기

1   두 마리의 염소가 마주쳤을 때 어떻게 했나요?

-  두 마리 염소는 서로 길을 비키라고 버티었다.

2   넓죽이가 먼저 무사히 다리를 건널 수 있었던 까닭은 무

엇인가요?

-  쫑쫑이가 외나무다리를 부둥켜안고 거꾸로 매달려 있

어 주었기 때문이다.

2	 	글을	읽고	빈칸에	알맞은	대화를	짐작하여	쓰기

•�「두 마리 염소」를 읽고 빈칸에 알맞은 대화를 짐작하여 

쓴다.

-  염소 1: 너 계속 안 비킬 거야? 나 빨리 가야 해!  

염소 2: 네가 비키지 않으면 난 계속 이렇게 있을 거야.

•�「쫑쫑이와 넓죽이」를 읽고 빈칸에 알맞은 대화를 짐작하

여 쓴다.

-  쫑쫑이: “넓죽이야, 이렇게 싸우지 말고 내가 잠시 다

리에 매달려 있을 테니 네가 먼저 지나가렴.”

   넓죽이: “그래, 고마워.”

3	 	「두	마리	염소」와	「쫑쫑이와	넓죽이」에서	인물의	행동	비

교하기

•�「두 마리 염소」에서 두 마리 염소가 어떤 행동을 했는지 

정리하고 빈칸에 알맞은 말을 써 본다.

-  그제야 둘 다 후회하였습니다.

•�「쫑쫑이와 넓죽이」에서 쫑쫑이와 넓죽이가 어떤 행동을 

했는지 정리하고 빈칸에 알맞은 말을 써 본다.

-  둘 다 다리를 무사히 건넜습니다. 

4	 	「아기	돼지	세	형제」를	읽고	세	형제의	행동을	비교해	친

구와	이야기하기

•�「아기 돼지 세 형제」를 읽어 본다.

•�아기 돼지 세 형제의 행동을 비교하고 친구와 이야기 나

눈다.

-  첫째 돼지는 집을 쉽게 지으려고 짚으로 얼기설기 집

을 지은 후 쉬었다. 둘째 돼지는 빨리 놀고 싶어서 나

무로 뚝딱뚝딱 집을 짓고 놀았다. 셋째 돼지는 튼튼한 

집을 지으려고 벽돌을 한 줄 한 줄 쌓아 올려 지었다. 

시간이 오래 걸려도 포기하지 않았다. 결국 첫째 돼지

와 둘째 돼지의 집은 늑대의 입김에 금방 날아가 버렸

고, 셋째 돼지의 집만 끄떡없었다.

•�역할극을 통해 직접 인물의 말과 행동을 해 보게 함으로써 바

른 가치관 형성과 공동체 속 관계 맺기에 도움을 줄 수 있다. 

Tip

정리 및 평가

1	 	정리하기

•�이야기 속 인물들의 말과 행동을 살펴본다.

•�인물들의 행동과 결과를 비교해 본다.

2	 	평가하기

•�이야기 속 인물들의 말과 행동을 살펴보았나요?

평가	기준

상 이야기 속 인물들의 말과 행동을 살펴보고 쓸 수 있다.

중 이야기 속 인물들의 말과 행동을 살펴볼 수 있다.

하 이야기 속 인물들의 말을 살펴볼 수 있다.

•�인물들의 행동과 결과를 비교해 보았나요?

평가	기준

상 인물들의 행동과 결과를 비교하여 쓸 수 있다.

중 인물들의 행동과 결과를 비교할 수 있다.

하 인물들의 행동과 결과를 파악할 수 있다.

이 단원은 비판적 사고와 논리적 사고 능력을 기르기 위하여 설정하였다. 두 이야기의 비슷한 전개 속

에서 인물의 다른 행동으로 인한 결과를 살펴본 후 인물의 행동을 비교하여 정리하는 활동에 중점을 

두었다. 양보라는 인성적인 요소를 자연스럽게 차이점으로 분석하며 공동체·대인 관계 역량을 기를 수 

있게 하였다. 학생들이 쉽게 접근할 수 있는 친숙한 이솝 이야기 「두 마리 염소」와 우화 「쫑쫑이와 넓죽

이」를 제재로 선정하였으며, 바른 생활 교과와 연계하여 지도할 수 있다.

이야기를 읽고 인물의 행동을 비교할 수 있다.

영역 성취	기준

읽기

[2국02-03] 글을 읽고 주요 내용을 확인한다.

[2국02-04] 글을 읽고 인물의 처지와 마음을 짐작한다.

[2국02-05] 읽기에 흥미를 가지고 즐겨 읽는 태도를 지닌다.

문학 [2국05-02] 인물의 모습, 행동, 마음을 상상하며 그림책, 시나 노래, 이야기를 감상한다.

수업	과정 교수·학습	내용

도입 생각 열기 두 그림을 살펴보고 서로 다른 부분을 찾아 그림에 표 하기

전개

학습 활동 1 글을 읽고 물음에 답하기

학습 활동 2 글을 읽고 빈칸에 알맞은 대화를 짐작하여 쓰기

학습 활동 3 「두 마리 염소」와 「쫑쫑이와 넓죽이」에서 인물의 행동 비교하기

학습 활동 4 「아기 돼지 세 형제」를 읽고 세 형제의 행동을 비교해 친구와 이야기하기

정리 배움 다지기
이야기 속 인물들의 말과 행동 살펴보기

인물들의 행동과 결과 비교하기

     공동체의 가치와 공동체 구성원의 다양성을 존중하고 상호 협력하며 관계를 

맺고 갈등을 조정하는 능력이다.

•�‘인과 관계’라는 용어가 초등학교 2학년 수준에서 어려울 수 있으므로 등장인물의 행동에 따라 결과

가 달라졌다는 정도로 이해할 수 있게 지도한다.

•�두 제재의 비슷한 점과 다른 점을 찾아보며 비교·분석하도록 지도한다.

•�마지막 부분에서 등장인물의 마음을 생각하며 갈등을 조절하고 양보와 배려하는 인성 요소를 자연

스럽게 지도한다.

공동체·대인	관계	역량


